



2025年4月28日 星期一 编辑 李 麻 版式 从华杰 校对 王 莉 组版 常 麻 新闻报料:3909999

# 一尊塑像 一座广场 一种精神

□ 陈途马

“作为宁封子的故乡,焦作在陶瓷工业遗址上,首次建设宁封子塑像及宁封子广场,打造焦作文化新IP,意义非凡……”4月15日,我市陶瓷文化研究专家宋安平,站在宁封子雕塑前,向前来参观的一批游客讲解道。这座5米高、由紫铜锻造的塑像,于近日在陶三文化艺术园内揭幕。

(据《焦作晚报》)

宁封子,这位被尊为“中华陶瓷始祖”的传奇人物,跨越5000年时光,以全新的姿态回归故里。这座塑像的落成,不仅填补了焦作陶瓷文化地标的空白,更以“一尊塑像,一座广场,一种精神”的形态,为我市文化传承与创新发展写下了浓墨重彩的一笔。

焦作与陶瓷的渊源,深植于城市基因之中。宁封子雕像的落成,让这份历史记忆有了具象的载体。从元代杂剧陶俑的“文化表情包”,到汉代陶仓楼的“镇馆之宝”;从北宋《德应侯百灵翁之庙记碑》的窑神信仰,到云台山上千年古墓的历史见证,焦作的陶瓷文化始终鲜活。这座塑像的诞生,让散落于典籍与文物中的陶瓷文明密码得以汇聚,成为焦作人文化自信的源头活水。

如今,当阳峪绞胎瓷的千年窑火,与宁封子“积火自焚”的传说遥相呼应,揭示着焦作陶瓷文化的生命力所

在——它不仅是技艺的传承,更是精神的延续。元代陶俑的生动表情、汉代陶仓楼的精妙构造、北宋窑神碑的庄严记载,无不印证着焦作匠人对“火色匠”精神的坚守。如今,宁封子塑像以“头戴盖天冠、身披五色烟”形象矗立,既是对“陶祖”的致敬,也是对“敢牺牲、勇奉献、善创新”工匠精神的当代诠释。

宁封子塑像的落成,不仅是历史的回响,也是未来的起点。焦作人以“陶祖文化”为支点,正在撬动文旅融合的新格局:打造“工匠精神探源地”,让宁封子的故事成为研学课堂的生动教材;建设“陶瓷匠人朝圣地”,吸引全球陶艺家共寻文化根脉;开发“宁封有礼”文创产品,让传统技艺融入现代生活。陶三文化艺术园从工业遗址到文化地标的蜕变,更印证了“以文化赋能城市更新”的可能。

凝视这座紫铜塑像,我们看到的不仅是5000年前的陶祖形象,更是一座城市对自身文化血脉的深情凝视。从云台山上的千年古墓,到陶三文化艺术园内的现代地标;从“火色匠”的行业术语,到“焦作礼物”的文创品牌,焦作正以宁封子文化为纽带,串联起历史、当下与未来。

## 怀川快论

## 热点评说

### 月季进万家,让文旅芬芳香飘全城

□ 三木

在城市发展的进程中,精神文明建设、生态环境营造与旅游产业发展已成为紧密相连的有机整体。4月23日、24日,市园林绿化中心开展的“月季进万家 全民赏市花”2025年市花月季赠送活动,不仅是生态与文明的交融,更为城市旅游发展注入全新活力,让文明、生态与旅游的芬芳在千家万户间悄然弥漫,绘就一幅和谐共生的美好画卷。

月季被誉为“花中皇后”,花香悠远,四时常开,具有极高的观赏价值和生态价值。自1984年被确定为焦作市花后,它便成为这座城市的一张亮丽名片。多年来,市园林绿化中心持续开展月季赠送活动,不断擦亮这张名片,更让其成为游客认识焦作的重要窗口。

这场活动是城市文旅魅力的生动展示和传播。市花代表着一座城市的精神风貌,通过开展月季赠送活动,让更多市民近距离接触和深入了解市花的同时,也吸引了众多游客的目光。当游客漫步焦作街巷,不经意间瞥见居民阳台、庭院里绽放的月季,便能感受到这座城市的生活气息与人文温度,从而激发更多人对这座城市的向

往。市花所承载的奋发向上的城市精神,也随着游客的脚步传播到更远地方,成为城市文旅宣传的独特素材。

活动激发了城市文旅的新活力。当月季走进千家万户,城市的每个角落都有可能因这些花卉而增添一抹绿意,逐渐形成一种“全民绿化”的良好氛围,助力打造满眼绿、一眼净、遍地彩、满街花的城市环境。这种全民参与的绿化行动,将为城市旅游打造一个全新的打卡点,吸引广大摄影爱好者、花卉爱好者等不同群体前来游览。

活动还丰富了文旅融合的内涵。在快节奏的现代生活中,养一盆月季,静静期待它绽放的过程,就像开启一个充满惊喜的盲盒。这是对自然之美的欣赏与追求,能够舒缓压力、放松身心,不仅为忙碌的市民带来惊喜,也让游客从中收获心灵慰藉,从而提升城市旅游的文化附加值。

月季进万家,不仅是花卉的传递,更是文旅的交融、文明的浸润、生态的延续。当城市处处绽放月季,我们收获的不仅是满园芬芳,更是一座充满文化底蕴、生态宜居的美好家园,让焦作成为游客心驰神往的旅游目的地。

## 有一说一

### 免费公交背后的城市温度

□ 聆 听

为切实做好我市五一期间运输综合保障工作,紧紧围绕“畅游五一·相约焦作”主题,构建安全舒适、绿色便捷、畅通高效的交通运输服务保障体系,昨日,记者从市文广旅游局获悉,我市将开通市区火车站到陈家沟、嘉应观、神农山、云台山四条免费旅游专线,以满足市民和游客五一期间的游玩需求。

(据《焦作晚报》)

五一小长假前夕,我市宣布开通通往主要景区的免费公交线路,这一看似简单的便民举措,却蕴含着城市治理的深刻智慧。

在旅游经济蓬勃发展的今天,我市没有停留在表面的“让利”,而是通过公共交通这一城市血脉,传递出一种真诚待客的城市温度。这种温度不是用金钱可以衡量的营销策略,而是一座城市对每一位来访者的尊重与关怀,是城市文明最生动的体现。

在不少地方仍将旅游经济简单理解为门票收入的当下,焦作市却看到了更深层次的东西——游客的体验与感受。

公共交通作为城市的毛细血管,其便捷程度直接影响着人们对城市的第一印象。试想,当一位外地游客走出车站,发现可以免费乘坐舒适公交直达景区,那种惊喜与感动会如何转化为对这座城市的好感?这种好感又会通过口碑传播带来多少潜在的回头客?焦作的做法看似放弃了短期收益,实则赢得了长远的发展资本。

免费公交还是对城市形象的一次巧妙塑造。一座有魅力的城市,必然是一座懂得“给予”的城市。免费公交就像一张流动的城市名片,无声地告诉每一位游客:这是一座慷慨的、有温度的城市。我市的免费公交堪称城市营销的经典案例,它以最小的成本实现了最大的形象传播效果。

焦作的免费公交举措,让我们看到的不仅是一项便民服务,更是一种城市治理哲学。它告诉我们,城市发展不能只有冰冷的数据和宏伟的蓝图,还需要有一个个细致入微的关怀。在旅游逐渐成为焦作“城市灵魂”的今天,这种关怀恰恰是最能打动人心的。

## 快人快语

### “麦田里”,城市里的“诗与远方”

□ 木子

五彩灯光照花海,火树银花映新河……4月15日19时,随着项目区亮化工程全面竣工并投用,我市中心城区首个农业主题公园——都市·麦田里正式亮相。

(据《焦作晚报》)

我市创新开发“麦田里”项目,立足实际、因地制宜,创造了不一样的精彩,带给民众“诗与远方”的惊喜。

让人们“看得见山,望得见水,记得住乡愁”,满足民众对美好生活的向往,永远是一个城市生机与活力的重要源泉。“麦田里”,城区农田与城市形象的有机融合,让忙碌的人有了喘息歇息的机会,让快节奏的城市有了悠闲漫步的载体。“麦田里”,就是城市里的“诗与远方”。

瞧,蜂飞蝶舞,花香四溢;周边是高楼大厦,中间是金色花海;五彩灯光照花海,火树银花映新河……城市与农田的完美结合,构成了丰富的视觉画面,让见惯了车水马龙的城市人眼前一亮,也不难理解市民会发出“一边欣赏田园风光,一边运动健身”的赞叹。

去年下半年以来,在符合国家土地

利用及耕地保护政策的前提下,我市充分利用地处中心城区的区位优势,以发展观光农业、休闲农业为目标,通过启动都市·麦田里项目,让城区农田与城市形象有机融合,让长期以来大片农田、荒地以及废弃厂区等改头换面,重新焕发生机。

“麦田里”,市民惬意地畅游在城市的农田里,在流连忘返中、在欣喜中缓解了疲劳、安抚了身心。“麦田里”,城市里的“诗与远方”。这不仅承载着人们对生活的美好向往,更是居民获得感、幸福感、安全感的极大体现。

“麦田里”,把农田变身成大地艺术,是别具一格的城市农田与城市形象相融合的美丽风景线。“以麦穗为笔,以大地为纸”,让麦田产生美学价值。“麦田里”的火爆也告诉我们,农田与城市完全可以在有机融合中提升城市魅力,进而推进我市高质量发展。

春有金色油菜,秋有向日葵花海……未来,项目区内一系列富有文化创意的设施,将满足人们研学、住宿、旅游、娱乐等多种需求。十里春风,不如这里一片……